

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NO DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUEL)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude, 28°, 35', 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española. un año. 32 id.
Antillas y Extranjero. un año. 36 id.
Filipinas. un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias). Teléfono núm. 97

Aviso importante

Por un precio sumamente económico, se platan unas por un procedimiento nuevo inalterable pudiéndose arreglar los espejos viejos dejándoles completamente nuevos.

A. Vandewalle.—Castillo, 27.

Artículos de París

FRANCISCO DELGADO
Castillo, 24

Agua de quina para el pelo, crema de belleza, colonia superior, jabón de lechuga, polvos, etc. etc.

Surtido en tules negros de seda para mantillas y flores de seda y terciopelo para sombreros. Surtido en Devocionarios tela, piel, carey, nácar, marfil y cuero de Rusia, etc., etc.

LAGUNA—SUCURSAL
AURELIO DELGADO
Carrera, 43

Cambios hechos hoy

Table with exchange rates for December 31st, listing locations like España, Londres, París, Oro, and Descuento with their respective rates.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations for December 31st, including Barómetro, Termómetro, Viento, Fuerza del viento, Cielo, Temperatura, and Estado del mar.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Teniente Coronel del 9.º Batallón de Artillería de Plaza D. Eduardo García del Prado y Montoro.

tallón de artillería de Plaza D. Eduardo García del Prado y Montoro.—Hospital y provisiones, el primer capitán del mismo cuerpo Don Guillermo Camacho.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Caja Central de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 9 del 9.º de Artillería de Plaza.—El Coronel Gobernador militar, Pérez de Tudela, comunicada.—El Capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Elgueta.

Sección Religiosa

Diciembre, 31

Santo de hoy.—San Silvestre.
Santo de mañana.—La Circuncisión del Señor.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9 y media; a las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 8; cantada a las 9; a las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, ejercicios cánticos pastoriles y Adoración.

Efemérides

Diciembre, 31

1514. Nace, en Bruselas, Andrés Vesale, famoso médico y célebre anatomista, de quien ya hablamos en 15 de Octubre al señalar la fecha de su fallecimiento en 1564.
1550. Nace Enrique I de Lorena, tercer duque de Guisa, principal instigador de las infames matanzas de la noche de San Bartolomé. Ya dimos noticias de él al referirnos, hace muy pocos días, a su fallecimiento en 1588. Muere, en Lisboa, Gaspar de Sarriá, célebre escritor y orador sagrado que immortalizó el nombre de Fray Luis de Granada, con el que, por el de la ciudad de su nacimiento, fué conocido en la orden de los Dominicos, a que desde muy joven perteneció. Primero se distinguió como profesor, desempeñando en Granada las Cátedras de Filosofía y de Teología; luego se dedicó a la predicación y sus sermones alcanzaron pronto éxito tan grande y merecido, que de todas partes acudían a oírle; logró con ellos reformar las costumbres no muy morigeradas, consiguió captarse el afecto de los más importantes personajes de Andalucía y su fama se extendió rápidamente por toda España, como luego su renombre por toda Europa cuando publicó su famosa Gula de predicadores. Muchas otras muy notables obras escribió Fray Luis de Granada, en las que

superó a los más excelentes escritores ascéticos y que le han servido para el aprecio de la posteridad.

1803. Nace, en Santiago de Cuba (isla de Cuba), D. José María Heredia, renombrado poeta ya citado por nosotros al ocuparnos en el mes de Mayo de su muerte en 1839.

1882. Muere, en Ville-d'Avray, cerca de París, Leon Gambetta, político y elocuente y fogoso orador francés. Desde que era estudiante se distinguió entre sus compañeros por sus discursos y por sus ideas avanzadas. Cuando después ejerció su profesión de Abogado, su defensa del periódico Le Revell fue la base de la popularidad que alcanzaron sus oraciones forenses y que llegó a su límite con la defensa de Rochefort. En esos prestigios amparado, la primera vez que aspiró a la diputación logró el triunfo frente a Carnot en París, y en Marsella frente a Thiers y a Lesseps. La caída del imperio por el desastre de Sedán, le colocó entre los miembros del Gobierno provisional y fué Ministro del Interior, cargo con el que, en 8 de Octubre de 1870, salió en globo de París, para organizar la defensa del país. Cuando la paz, se opuso tenazmente a la desmembración del territorio. Jefe del grupo oportunista, sus discursos políticos tenían siempre verdadera resonancia; a la muerte de Thiers, Gambetta quedó como la persona más importante del partido republicano; y ocupando Mr. Grévy la presidencia de la República, Gambetta fué nombrado para la de la Cámara y para el Gobierno. La dotencia que puso fin a su vida fué rápida y su muerte dió ocasión a distintas versiones, envolviéndola en el del misterio. Se habló de una mujer, se habló de un accidente casual al cojer un revólver y se habló de una fiebre que la ciencia no pudo vencer. Su entierro fué una gran manifestación de duelo nacional. Leon Gambetta había nacido en Cahors en Abril de 1838.

Registro Civil

Diciembre, 30

NACIMIENTOS

Domingo de la Concepción y Alemar.
Enrique Manéscau y Richardson.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Comercial

(De nuestro corresponsal)

Londres, Diciembre 18 de 1896.

Mercado de frutos

Table with market prices for Tomates, Platanos, and Naranjas in London and Liverpool.

Tomates.—Con las fuertes llegadas de los días pasados han bajado los precios, pues aun no es época de mucho consumo y el frío severo que ha sobrevenido en estos días ha indispuerto aun más a los compradores.

Con todo no falta la demanda y por fruta sana madura bien empacuetada cotiza:

Table with prices for Cajas de 5 lbs. and Cajas grandes.

También se ha vendido en estos días una porción de cajas menores, con cosa de 9 lbs. de fruta @ 3s 6d c/ una.

Plátanos.—Siguen abundantes los suplementos desde Islas y se espera también de un día a otro un vapor directamente de las Antillas que trae en hielo 4,000 racimos y 3,000 cajas de Naranjas también. Si da buen resultado este ensayo habrá sin duda de las Antillas suplementos cuantiosos de Plátanos y los precios bajarán. El mercado cierra deprimido y los precios son nominales.

Naranjas.—Hay buena demanda siempre aunque ya empiezan a llegar de muchas partes. La caja de Canarias vale cosa de 7 s.

Papas.—No puedo recomendar su embarque. Aun no principió la época de su venta.

G. Stuart Bruce.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 30—8 n.
Director DIARIO DE TENERIFE
Despachos recibidos de Manila refieren que antes de ser puesto en libertad el Dr. Rizal, jefe de un grupo de cerca, resulto pequeño. Sólo el encono de mis enemigos me ha hecho grande. Si yo hubiera seguido los consejos del Arzobispo, no me hallaría en esta situación.

El Dr. Rizal se expresó luego con desprecio respecto a su libro Noli me tangere, que tanta resonancia ha tenido en el Archipiélago filipino.

Las hermanas del Dr. Rizal, en vista de la negativa a recibir las del General Polavieja, esperaron la salida de éste a la puerta del palacio de la Capitanía General.

344 MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZÁLEZ

—¿Ves tú, mujer? exclamó el portero.
—¿Y yo qué he dicho?... Si ella no ha sido, mejor, porque al fin es una buena señora.
Entre tanto, el guardia corría hacia la casa del juez de primera de instancia del distrito.

CAPÍTULO XXVII

LA POLICÍA DE LOS LADRONES.

Pero más que el guardia civil corría un quidam que se había encontrado por acaso dentro del almacén de vinos, y que había oído aquel diálogo.

Este quidam tenía muy mala facha: una blusa y una gorrilla.

Había oído tocar a fuego y había acudido, porque hay cierta clase de gantes siempre dispuesta a correr allí donde puede reunirse una multitud de curiosos.

Este personaje era un tomador del dos.

¿Adónde iba corriendo como una liebre espantada?

A avisar a Josefa.
Y no la conocía ni poco ni mucho.
Pero se había dicho.

—Si esa señora está comprometida, se alegrará mucho de que yo la avise, y me dará algo bueno.

Y corría y corría.
Hé aquí como es muy torpe y muy perjudicial el hacer en público preguntas graves acer

MARIA...

347

tes?... ¡Ah! El infame portero... Pero ¡ah! exclamó saltando una carcajada histérica: esas llaves van en el paquete... Si pudiera yo alcanzar a ese hombre... ¡Ah! Si yo pudiera...

Josefa cogió su manto, abrió la puerta, salió, se lanzó a la calle a la ventura.

¡Ah! El café del Puñal... dijo: sí, el café del Puñal... Ese hombre no tiene domicilio... sí, sí, andará dando vueltas por Madrid hasta que amanezca... Si hubiese tenido casa me hubiera acompañado en la calle... me ha acompañado por recurso... ¿Quién será?... Forastero sin duda... sí, tiene cara de forastero...

Josefa corría.
La calle de la Gorguera está cerca de la Plaza del Progreso.

Josefa llegó en pocos minutos al café del Puñal.

Llamó a un mozo.
El café estaba completamente lleno.

—Lláname a Tirones.

El mozo no conocía a aquella hermosa señora, pero conocía demisado al pícaro que le encargaba llamar.

Muy pronto una especie de bandido estaba en la calle delante de Josefa.

—Yo no conozco a usted, señora, más que para servirla, dijo llenándose el ojo de la hermosura de Josefa.

—Pero conoces a Vicente el Lobo.

—Le he oído nombrar.

—Eres muy amigo suyo: él te nombra a cada paso: tú le cambias billetes.

—Bien, ¿y qué, señora?

—Un hombre anda por esas calles de Dios

346 MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZÁLEZ

Josefa se volvió a Cristóbal.
—Mi hermosura, mi vida, mis riquezas, todo es tuyo si me salvas, le dijo.

—¿Si yo te salvo? ¿Y quién me salva a mí?

—Lo que he sacado de casa de ese hombre, dijo Josefa, me compromete: es necesario que te vayas, que te lo llevas.

—¡Ah! Estaba de Dios que lo que es de ella no se lo robes, exclamó Cristóbal apoderándose del bulto que estaba sobre un sillón.

—¿Ah! ¿qué dices?

—Que Casares tiene un heredero.

—¿Quién?

—¿Qué te importa?... Lo que te importa es librarte de esto que te compromete.

—¿Conque es decir que yo he matado, he robado, he incendiado, para tí... que te he traído aquí para apoderarme de ese millón y medio de reales, y te favorece la fortuna y te lo llevas todo? Pues bien, vete, Pero oye: yo te conozco, ¿entendés?... yo te conozco. Si mañana ves que he sido preso, guárdate... Anda, véte cuanto antes: eres un peligro junto a mí.

Y rápida, y enérgica, adelantó hacia la salida de la habitación.

Cristóbal la siguió cargado con su fardo y lleno de una intensa alegría.

Josefa abrió la puerta.

—Véte, dijo, pero acuérdate.

Cristóbal se alejó, cubriendo con su capa un pequeño fardo y disimulándolo.

—¡Ah! ¡Y yo no se quien es ese hombre... por qué estaba allí! exclamó Josefa. Pero las llaves... me he olvidado darle las llaves. No importa...

¿Y si... si son capaces de buscar en todas par-

Al salir el General Polavieja, las hermanas de Rizal se arrodillaron á sus piés, suplicantes, implorando el perdón de su hermano. Almodóbar.

Madrid, 30—8'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Nuevos telegramas de Manila dan cuenta de la ejecución del Dr. Rizal.

Se mostró sereno y tranquilo al ser conveido al lugar del suplicio.

Invitado allí á que se arrodillase, se negó á hacerlo diciendo que la soberbia y el orgullo le habían conducido á la muerte.

Soldados de Cazadores indígenas voluntarios fueron los que le fusilaron.

Una gran muchedumbre acudió á presenciar el acto del fusilamiento.

En el momento de caer muerto el Dr. Rizal, se dieron vivas á España.

El Dr. Rizal dejó firmada una retractación abjurando de la masonería y reconciliándose con la Iglesia católica.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p interior á 62'65.

Id. id. exterior á 75'25.

Id. amortizable, á 74'65.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 89'75.

Acciones del Banco de España, 388'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 31'56 por £

Paris, vista, á 25'25 p P.

Almodóbar.

Madrid, 30—9'25 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

De Manila telegrafian diciendo que los rebeldes quemaron el Convento y la Iglesia de San Ildefonso de Bulacán.

El Comandante Sarthou, mandando 150 cazadores y algunos guardias civiles, atacó y batió un numerosísimo grupo de rebeldes junto á San Luis, en Pampanga. En el combate tuvieron los rebeldes 360 muertos y en los nuestros resultaron heridos el Alférez Ancona y 3 soldados.

Se ha ordenado hacer obras de ampliación en el Hospital de Andacán.

En Jimailán, isla de Negros, apareció una partida como de 70 rebeldes, que fué dispersada.

Almodóbar.

Madrid, 31—11'15 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El parte oficial de la Capitanía General de Cuba, dice que el General Bosch había llegado ya á Bayamo custodiando el convoy que había salido de Manzanillo.

Durante el camino hubo lieros tiroteos con los rebeldes, de los que resultaron 3 soldados heridos.

Los nuestros dieron muerte al cabecilla Salvador Ruiz.

En otros encuentros tuvieron los insurrectos 20 muertos.

Hubo 1 presentado.

Almodóbar.

Londres, 31—11'15 m.

Los plátanos de Jamaica que trajo el vapor Port Victor, se han realizado de 12 d. á 51- el racimo, causando baja general en los de esas islas.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

CRÓNICA

El "Diario de Tenerife"

desca á sus lectores todo género de felicidades en el Nuevo Año

Ayer tarde entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Nineveh, inglés; procedente de Londres. Dejó pasajeros; se proveyó de carbón mineral, viveres y agua y salió para el Cabo de Buena Esperanza y Melbourne, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Susa, inglés, del Puerto de la Cruz. Garachico é Icod. Descargó y caga mercancías y frutos y sale para los puertos de su procedencia, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª

County Antrim, inglés; de Rosario de Santa Fé, La Plata y San Vicente. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Cardiff, despachado por los mismos señores.

Hoy han entrado los siguientes: Carib Prince, inglés; procedente de Rosario de Santa Fé, San Nicolás, La Plata y San Vicente. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Plymouth, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª

León y Castillo, español; de Santa

Cruz de la Palma. Dejó y toma pasajeros, correspondencia y carga y sale para Canaria, despachado por la Compañía de vapores interinsulares.

Wazzan, inglés; de Londres y Funchal. Dejó pasajeros; se descargó mercancías y sale para Canaria, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

El vapor español Apóstol, que saldrá el sábado para la Península recogerá correspondencia hasta las 4 de la tarde

Esta tarde á las 4 y media se han embarcado para Canaria, con objeto de tomar allí mañana el vapor correo de las Antillas, los soldados de esta isla, correspondientes al cupo de Ultramar, destinados á la isla de Cuba.

A despedirlos han bajado al muelle las autoridades y la charanga de cazadores y mucho pueblo, que les ha vitoreado.

Antes, á las 2 y media, habían estado en el cuartel San Carlos el señor Alca de y el Sr. Mora y Beruff, que entregaron 5 pesetas á cada soldado.

El P. Mora les dirigió sentidas palabras de despedida y les puso á todos escupularios.

Buen viaje y buena suerte en la campaña deseamos á los expedicionarios, para que vuelvan pronto victoriosos al seno de la Patria.

La Junta local de Sanidad en sesión celebrada ayer, acordó por unanimidad, consultar al Excmo. Ayuntamiento que el terreno de la propiedad de los señores Ballester y Martí, elegido para la construcción del nuevo Cementerio, reúne á su juicio las condiciones necesarias para el objeto á que se le destina.

Anoche, según habíamos anunciado, se reunió la Sociedad Económica de Amigos del País con objeto de hacer la renovación de su Junta Directiva para el año próximo; siendo reelegida la actual, constituida en la siguiente forma:

Director, D. Manuel de Cámara.

Vice director, D. Diego Costa.

Censor, D. Rodrigo de la Puerta y Vila.

Vice censor, D. Gumersindo Robayna.

Contador, D. Enrique Pérez Soto.

Vice contador, D. Amado Zurita.

Tesorero, D. José Calzadilla y Quevedo.

Bibliotecario, D. Andrés Orozco.

Conservador del Gabinete, D. Luis Bego.

El cargo de Secretario General, que dura dos años, lo desempeña el señor D. Carlos Calzadilla, ya reelegido el año anterior.

Los gratos recuerdos que de su campaña teatral dejara el señor Bueno han sido indeleblemente confirmados con el triunfo que anoche alcanzó representando el drama Vida alegre y muerte triste, de Echegaray. En pocas ocasiones hemos sentido tan honda tristeza, como la que anoche sufrimos, y aunque el drama en sí tenga grandes elementos para llevar al ánimo tal pasión, el señor Bueno contribuyó grandemente á tal efecto.

Colosalmente fué representado el Rí-

cardo, calavera empedernido, moderno Don Juan de baja levadura en el período de su alegre vida, y decrepito mortal, minado por terrible enfermedad en su muerte triste, bajo el peso de los deplorables efectos de sus aventuras y ante el cadaver de Alvaro, cadaver de sus propios crímenes. Sin entrar en consideraciones acerca del mérito de la obra y concretándonos á la ejecución diremos que nunca habíamos visto al señor Bueno rayar á tan gran altura, como en el papel de Ricardo. La desesperación del que antes propinara hierro á discreción con la punta de su espada, que deshojó flores de pureza en la vertiginosa carrera de sus triunfos de amor, y que impositivamente definió sobrehumanamente, el honor de su hija comprometido y vacilante en las propias redes que él tantas veces tendiera, fué admirablemente sentido y dicho por el Sr. Bueno. Ruidosa fué la ovación que el público, electricizado, le tributó al finalizar el acto tercero, y los aplausos, á pesar de lo escaso de la concurrencia, estallaron más nutridos y potentes que en las noches de grandes llenos. Nuestra enhorabuena al apreciable actor y demás artistas que le secundaron.

Pero como todos los triunfos tienen sus pequeños lunares, diremos que la obra se resentía por falta de ensayos.

El Retiro agradó mucho, distinguiéndose en su ejecución el Sr. Viñas.

Uno de nuestros despachos de anoche con noticias de Manila, habla de un encuentro en que los nuestros estaban al mando del Comandante Sarthou.

Pudiera éste ser D. Rafael Sarthou y Calvo, hoy Comandante de Caballería, que hace diez ú once años fué Gobernador civil de esta provincia, en una situación fusionista, aunque no recordamos haber visto noticia de que hubiese ido á Filipinas y en el Anuario Militar de este año figura agregado al Regimiento de Reserva de Guadalajara, n.º 31.

No siendo ese, solo puede ser otro Comandante de igual apellido, el de Infantería D. Vicente Sarthou y Lera, que en el referido Anuario figura prestando servicio en el Ministerio de la Guerra.

Damos las gracias á nuestro querido amigo el Sr. D. Andrés Orozco, presidente hasta hoy del casino Circulo de Amistad por su invitación para el baile que mañana inauguraré el año nuevo aquella Sociedad.

Y puesto que de este popular casino y de su presidente hablamos, un deber de justicia nos impulsa á consignar que en el tiempo que el Sr. Orozco ha estado al frente de este Centro ha logrado colocarlo á envidiable altura llevando á cabo en el edificio de su propiedad grandes reformas, que seguramente han de servir de estímulo á la nueva junta para seguir por el camino que encuentra trazado.

Bajo la presidencia del señor Alcalde D. Ildefonso Cruz Rodríguez y con asistencia de los Concejales señores Torres Socas, Ruiz Salas, Ojeda Bethen-

court, Solano, Martorano, Quintero y Fernández del Castillo, celebró anoche sesión el Excmo. Ayuntamiento.

Leída y aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos: Quedar enterado de un oficio del Gobierno civil, dando cuenta del estado en que se encuentran los recursos de alzada interpuestos por D.ª Paula de Aguilar viuda de Larroche y D. Sixto Martín Mirabal, contra acuerdos de la Corporación sobre declaración de ruina de edificios propiedad de dichos señores.

Aceptar una proposición de la presidencia relativa á reformas en la plantilla del personal de Consumos.

Que se formen y publiquen las listas electorales para Senadores.

Y se levantó la sesión siendo las 8.

He aquí los nombres de los alumnos del Establecimiento de 2.ª Enseñanza de esta Capital, que, por el resultado de los certámenes celebrados la semana pasada en dicho centro, ocuparán el número 1 de sus respectivas clases en el próximo mes de Enero:

- Religion y Moral
D. Antonio Giralda y Pallés.
Latín y Castellano (1er. curso)
D. Antonio Giralda y Pallés.
Lot n y Castellano (2.º curso)
D. Alvaro Rodríguez y López
Rhetórica y Poética
Enrique Carrasco y García.
Francés (1er. curso)
D. Daniel González ó Hidalgo.
Francés (2. curso)
D. Andrés Padrón y Saavedra.
Geografía
D. Fernando Boville y Belda.
Historia de España
D. Alvaro Rodríguez y López.
Historia Universal
D. Ramón Gil Roldán y Martín.
Psicología Lógica y Ética
D. Felipe Poggi y González.
Aritmética y Algebra
D. Alvaro Rodríguez y López.
Geometría y Trigonometría
D. Ramón Baudet y Grandy.
Física y Química
D. Felipe Poggi y González
Historia Natural
D. Alberto Fumagal'o y Medina.
Agricultura
D. Ramón Gil Roldán y Martín.

Mañana de 3 á 5 de la tarde, amenizará el paseo en la Alameda de la Libertad la nueva banda organizada en esta Capital, tocando las siguientes piezas:

- 1.ª «El vizconde», paso-doble, E. V.
2.ª «La caprichosa», polka, O. Métra.
3.ª Pasa-calle de la zarzuela «Cádiz», «El barrio de la viña», Chueca.
4.ª Mazurka, «Sofía», J. Barcia
5.ª Final del 4.º acto de la ópera «Nabuco», Verdi.
6.ª Habanera, F. Martín.
7.ª Paso-doble, F. Martín.

RECIBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

ca de cosas que deben ser secretas, si no se quiere que sea burlada la justicia.

El tomador del dos, que por la rapidez de su carrera podía decirse se había convertido en un hombre de vapor, llegó en pocos minutos á la calle de la Colegiata y llamó con fuerza á los cristales de una de las rejas del cuarto de Josefa.

Esta, que estaba apurando todos los recursos de su experimentada astucia y de su hermosura para apoderarse de Cristóbal, y que en verdad sea dicho iba logrando su objeto, se sobresaltó. Fué á las rejas y abrió las maderas.

—¿Es usted la señora doña Josefa Sánchez? dijo el pilluelo cuyas palabras delataban su sobresalto.

—Sí, contestó Josefa profundamente alarmada.

—La portera de la casa número 20 de la calle de Gravina, continuó el servicial canalla, dice que usted tiene las llaves de la casa y del cuarto donde ha aparecido el incendio, y un guardia ha ido á avisar al juez: yo se lo digo á usted por sí le importa. Ahora, déme usted una limosna siquiera.

—Entrad, le dijo Josefa.

Y fué á abrir la puerta.

El pilluelo entró.

Josefa le preguntó y le examinó profundamente.

Se convenció de que no menta, de que era un pícaro que le hacía un servicio por obtener una recompensa.

Abrió un secreter y le dió un billete de quinientos reales.

—Véte, dijo.

El tomador salió á escape.

con tres millones de reales debajo del brazo, que ha robado á Vicente el Lobo.

—¿Nada más que tres millones de reales? dijo runco por la codicia el bandido.

—No perdamos el tiempo: es un forastoro: lleva sombrero calañés y capa azul: puede ser que ande por las calles, puede ser que haya tomado por cualquiera de las avenidas de Madrid: buscadle, apoderaos de él, matadle si es necesario para que esos tres millones vuelvan á Vicente.

Y Josefa escapó.

Iba anhelante.

Cuando llegó á la calle de la Colegiata y la vió desierta se alentó.

Entró en su cuarto, se desnudó rápidamente y se acostó.

Entre tanto, el café del Puñal había quedado casi desierto.

Una nube de bandidos había salido de él y se había extendido por Madrid.

Aquellos pícaros corrían, vinteanban como los subversos, llevaban los cuchillos en las mangas, preparados á herir sin perder tiempo en el momento que fuese necesario.

Al volver de cada esquina, sus ojos median de una sola mirada toda una calle; y á pesar de sus penumbras, á ellas disipadas por los reverberos, lo velan todo.

A veces uno de aquellos escabientes sujetos apercibía un bulo.

Entonces se encogía, se disminuía, se deslizaba y avanzaba rápidamente.

A veces solía ser este bulo un guardia civil

—¿Y por qué no se ha de decir, exclamó la señora Mónica, cuando se pueda añadir que se iban á casar? Era su querida.

—Entonces es posible que tuviese llaves de la casa y del cuarto esa señora, observó el guardia.

—¿Y qué se yo? dijo el portero. Las casas ajenas son respetables para mí.

—¿Y por qué no se ha de decir que sí, que doña Josefa tenía la llave de abajo y la de arriba.

—¿Doña Josefa de qué? dijo el guardia.

—Doña Josefa Sánchez, respondió la portera.

—¿Domicilio?

—Calle del Burro...

—De la Colegiata, dirá usted, corrigió el guardia.

—Calle del Burro se llamaba desde diez años antes de que yo naciera, y no me acostumbro á llamarla de otro modo.

—¿Número?

—Cuatro.

—¿Cuarto?

—Bajo.

—¿Pues no has movido tú mala cantera! dijo el marido después de que se hubo alejado el guardia, que inmediatamente después de haber oído aquellas noticias salió á escape.

—Pues mejor, dijo la señora Mónica. ¿Qué sabes tú? Los dos andaban contrapunteados: si se ha venido esto no he y ha pegado fuego á la casa por hacerle daño, que la quemen viva. ¡Cuando pienso en mis mueblecitos!...

—No hay cuidado, señora Mónica, dijo la vecina; todos los muebles se han sacado por un portillo que han abierto en la casa del lado.

A un billón de leguas DE DISTANCIA.

Sueño astronómico

Cada estrella es un sol que resplandece por su propia luz. El sol que nos alumbramos es 1.284.000 veces más voluminoso que la Tierra y 324.000 veces más pesado. Las dimensiones y las masas de las estrellas tienen proporciones del mismo orden. Muchas son más voluminosas y sus masas son más considerables todavía.

Hacia cualquier punto del espacio que dirijamos la vista nos encontraremos un sol fulgurante, con un horno en ebullición. Los innumerables focos de luz, de calor, de electricidad, de atracción, no son cuerpos diminutos ó simples puntos luminosos como aparecen ante nuestros ojos á causa de la inmensidad de los abismos que los separan de la tierra que habitamos. El sol más cercano, la estrella más próxima, brilla á 222.000 veces la distancia que nos separa de nuestro sol: esto es, á un billón de leguas.

Si viajáramos en línea recta con la velocidad de un tren expreso caminando por el espacio á razón de 60 kilómetros por hora sin detenernos en ninguna estación, llegaríamos al término de nuestro viaje al cabo de 60 millones de años. Y si viajáramos con la velocidad del proyectil más veloz que han inventado los ingeniosos destructores de hombres, velocidad que se puede calcular en dos veces mayor de la que alcanza el sonido, necesitaríamos un millón y medio de años para salvar esta distancia.

Si el astro á que nos referimos estallase en explosión formidable, y si el ruido de la catástrofe pudiera ser transmitido á la velocidad ordinaria del sonido, oíríamos la explosión tres millones de años después de producirse. Y veríamos brillar la estrella tranquilamente en el azul de los cielos durante tres años y medio á contar de la hora en que ocurrió la catástrofe, porque la luz camina á través del espacio á razón de 300.000 kilómetros, ó sean 75.000 leguas por segundo.

Contemplado desde esta distancia nuestro brillantísimo sol quedaría reducido al rango de una simple estrella, y los mundos que gravitan sobre él, como la Tierra, Venus, Marte, Júpiter, Saturno y sus hermanos de la familia solar, desaparecerían totalmente por efecto de la perspectiva y se confundirían entre sus rayos.

Aun los más optimistas deben reconocer que estas provincias del imperio sideral vistas desde tan lejos son bien insignificantes. Nuestro planeta, que nos parece enorme, no es más que un punto microscópico imposible de descubrir con sentidos semejantes á los nuestros, y toda su historia no llega á ser ni siquiera el vuelo de una tenue mariposilla, pues lo que es necesario verle para saber que existe.

Al considerar las cosas desde ciertas alturas se comprende cuánta ridiculez hay en las pretensiones de algunas escuelas.

Me imaginé transportado á la estrella Alpha, la más cercana de todas, cuya distancia se ha medido, y que pertenece, como es sabido, á la constelación del Centauro.

Alpha forma parte de un sistema mucho más interesante que el nuestro. En lugar de un sol análogo al que nos alumbramos existen dos soles gemelos que gravitan el uno alrededor del otro en un período igual á 84 de nuestros años, y separados ambos por una distancia de 724 millones de leguas.

Los dos soles tienen un brillo extraordinario, mucho mayor que el del nuestro. En torno de cada uno de estos dos focos de luz giran planetas donde abundan seguramente las manifestaciones de la vida.

¿Dos soles alumbrando á un mismo mundo! Apenas podemos formar idea de lo que sería aquel espectáculo maravilloso. ¿Cómo se registrarán allí las estaciones? ¿Cómo contarán el tiempo los seres que pueblan aquellos planetas? ¿Cómo estarán organizadas las criaturas, y qué clase de sentidos serán los suyos para gozar de modos de percepción diferentes de los nuestros?

La vida terrestre no puede ser considerada por el pensador, por el astrónomo, por el fisiólogo como el tipo de la vida universal. Todo cuanto podamos aprender, estudiar y conocer en la Tierra, no será más que una parte infinitesimal de la inmensa realidad que existe en las creaciones innumerables del infinito.

Conviene, por lo tanto, insistir sobre un punto antes de proseguir nuestras investigaciones celestes. Cualesquiera que sean la variedad de sistemas estelares, sus diferencias de volúmenes, su densidad, su poder luminoso, sus movimientos, su constitución física y química, una cosa es evidente: que todos estos mundos se mueven por una fuerza invisible, imponderable, que los une una red de sensibilidad extrema.

Los inmensos abismos que separan á unos sistemas de otros no impiden que existan entre ellos verdaderos lazos de conexión. La distancia de la Tierra á la Luna es de 96000 leguas; nuestro satélite obra sobre todas las moléculas de nuestro globo, y por consiguiente, sobre las de nuestros organismos. Siendo esto cierto, ¿no lo es igualmente que cuando este astro brilla en las alturas del firmamento, influye para que nuestros cuerpos pesen menos que cuando desciende en el horizonte?

La distancia del Sol á la Tierra es de 37 millones de leguas: el Sol hace marchar á nuestro planeta con una energía correspondiente á esta distancia, y la Tierra á su vez obra sobre el movimiento que describe el Sol en los cielos. Los mundos siderales son solidarios como si todos ellos fueran parte integrante de un sistema único.

El Sol influye sobre sus planetas y éstos sobre el Sol, y por virtud de esta influencia recíproca no hay en el universo una sola molécula que esté en reposo ni existe un astro que pueda volver al sitio que ha ocupado.

Todo lo que designamos con el nombre de materia está en vibración constante bajo la acción de una fuerza invisible, intangible é imponderable.

Este es un hecho capital cuya noción importa tener en cuenta para formar concepto de la naturaleza real del universo. Ya hemos dicho que la distancia que media entre nuestro Sol y el Alpha del Centauro es un billón de leguas. En rigor, estos dos astros no están por completo separados. Los une la atracción. Bogan en el espacio con velocidades increíbles; el sol á razón de 74 millones de leguas por año, Alpha del Centauro á razón de millones de leguas 150.000, también por año, y no obstante, influyen mutuamente en sus enormísimas trayectorias.

Nuestro sol y los demás soles que pueblan el infinito viajan por el espacio en virtud de una fuerza inicial y por la atracción de innumerables astros que constituyen nuestro universo. Que esta fuerza de atracción sea una propiedad inherente á cada átomo de materia, ó que estos átomos teóricos sumados formen la materia total; ya sean centros de fuerza, ya puntos matemáticos de concentración, ya cruzamientos donde ondulan las vibraciones del éter, un hecho es evidente, que todos los mundos están unidos por una comunicación perpetua é indestructible.

La atracción es la ley suprema que existe entre los astros, los átomos y los seres.

Las estrellas que gravitan en las profundidades de la inmensidad, la Tierra que gira alrededor del Sol, la Luna que produce las mareas en el Océano, las moléculas de la piedra ó del hierro que se adhieren formando cuerpo de tenaz resistencia, la planta que busca con sus raíces los jugos de la tierra y con sus hojas la luz, la flor que se inclina por la fuerza de los rayos del sol, el pájaro que salta de rama en rama para hacer el nido, elruiseñor que embellece con su canto incomparable los dulces misterios de la noche, el hombre que siente palpar emocionado su corazón á vista de un ser querido, todos los seres, todas las cosas obedecen á la misma ley, á la tracción universal que bajo formas distintas rige la naturaleza entera y la conduce... ¿hacia dónde? Hacia otra atracción, hacia la atracción de lo desconocido.

En medio de nuestra ignorancia y de las tentativas valerosas que hace la ciencia, conforta el ánimo el saber que todo el universo forma una unidad suprema.

No lo olvidemos; los mundos se comunican por la atracción.

CAMILO FLAMMARIÓN

¿PORQUÉ LE LLAMAN PRECIOSO?

Hablamos del oro y de la plata como de metales preciosos y de los diamantes y rubies como de piedras preciosas, porque son raras y costosas, por la misma razón cualquiera cosa que hemos deseado vivamente y pa-

ra conseguir la cual hecho grandes esfuerzos y empleado mucho tiempo es por consiguiente para nosotros una cosa preciosa, mucho más así cuando nos ha costado un valor práctico como el último galón de agua dulce á los marineros naufragos, ó como el último pan á una familia en tiempos de carestía. Es en este sentido excesiva utilidad que un caballero cuya carta vamos á citar aplica la palabra preciosa al remedio que le restituyó la salud cuando todos los demás remedios resultaron ser inútiles y de ninguna manera hubiera podido emplear más adecuadamente la palabra. «Hace cosa de dos años», escribe el mismo caballero, «vino á manos más uno de los almanques que Vd. publica recomendando su precioso específico (me refiero naturalmente al Jarabe de la Madre Seigel). «Con poquísima fé compré una botella, pues, hasta entonces ninguna medicina había ejercido acción alguna sobre la causa de mi enfermedad. «Cuán grande fué mi sorpresa al observar que después de haber tomado varias dosis, de conformidad con las indicaciones que contiene su libro, de dicho específico, noté la acción que había ejercido el mismo sobre la causa de la molesta dispepsia de que sufría yo. «El malestar en el cerebro, tal como vértigos y dolores de cabeza solían en ciertos momentos casi volverme loco. No podía decir mi aliento, la lengua estaba cubierta toda de una capa y sentía fuertes dolores en el estómago. «Mediante el empleo continuo de esta preciosa medicina todo esto ha desaparecido. «Me cabe la mayor satisfacción en ponerlo en conocimiento de Vd. dejándole en completa libertad de hacer de mi carta el uso que quiera. (Firmado) Agustín Pou y Palao, Farmacéutico, Alcaz, Prov. de Albacete, 16 de Agosto 1896.» «Es mi deseo hacer á Vd. una relación verdadera», dice otro enfermo, «del resultado obtenido del empleo del Jarabe de la Madre Seigel en mi propio caso. Siguiendo el consejo de un farmacéutico de esta ciudad, he estado, desde algún tiempo, tomando esta medicina, y lejos de tener inconveniente en ello, tengo sumo gusto en declarar públicamente la mucha satisfacción que me ha hecho experimentar el uso de esta medicina. «Gracias á ella, me veo libre de una gastralgia maligna acompañada de constipación. «La enfermedad era antigua y crónica, y sigo tomando el Jarabe en la esperanza de conseguir una cura radical. «Quedo responsable de la verdad de esta declaración y recomiendo el Jarabe de la Madre Seigel á todos cuantos sufrieron de la misma enfermedad. (Firma) Paula Riera, Calle Gabachones, 20, Tarrasa (Prov. Barcelona), Julio 25 de 1896.» «Habiendo leído en el almanaque de Vd.,» escribe otra persona «que el Jarabe de la Madre Seigel es bueno para la debilidad, y para las enfermedades del estómago, me decidí á hacer uso de él.» Tan pronto como empecé á tomarlo, experimenté alivio, y al concluir la segunda botella me sentí completamente bueno; y he continuado tomándolo y atiendo á mis quehaceres como de costumbre.

«Deseo añadir que doy este testimonio voluntariamente y no á petición de nadie y que puede Vd. hacer de él el uso que crea oportuno. «Es tanta mi gratitud por lo que su remedio ha llevado á efecto con respecto á mi salud, que puedo recomendarlo á cuantos necesiten una medicina contra los males del estómago. (Firmado) Raymundo Ortiz, Calle Jardines, Cartagena, Los Molinos, 21 Agosto 1896.» Es cosa sabida por los médicos y los estudiantes de la enfermedad que la dispepsia (la enfermedad que subsistía en los dos precitados) no es solamente molestia y peligrosa en sí, sino que es además la causa de la mayor parte de las enfermedades del hígado, de los riñones, de la piel y los órganos respiratorios. Aun esa temida y fatal enfermedad, la tisis, tiene su fuente original en la debilidad y la falta de digestión. Ese hecho jamás estará suficientemente grabado en la mente del público. Por consiguiente la única medicina conocida y de confianza que puede curar la dispepsia en todos sus estados merece ampliamente llamarse «preciosa» pues la vida esgrata y la salud no tiene precio, y el Jarabe de la Madre Seigel compra aquella y consigue esta. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frascito 9 Reales.

ANUNCIOS PREFERENTES

PORT OROTAVA.
The Hotel Buenavista is now open to receive visitors. English management & cooking. Special attention given to Invalids. Exclusive terms from £ 2.10.0 weekly. For further particulars apply to Mrs. Slec. (3-12)

PORT OROTAVA
A pretty, well furnished cottage, facing the sea, to be let, with or without Board & attendance, for particulars apply to Hotel Buenavista. (3-12)

SE VENDE UNA YEGUA DE TIRO,
Color claro de 7 años próximamente, y un coche americano de 4 ruedas y en buen uso.
Para informes, dirigirse, Candelaria, 18. (20-12)

SE VENDE UN PIANO VERTICAL
Senteramente nuevo.
Darán razón, San José 35. (20-12)

SE NECESITA UNA NODRIZA. DIRIGIRSE calle de la Laguna núm. 41. (28-12)

SE ALQUILA O SE VENDE EL ESPA
Scioto hotel calle del General Antequera n.º 2, esquina á Santa Rita. Para tratar dirigirse á las oficinas de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas, Castillo, 61, bajos, de 9 á 11 m. y de 12 á 4 t. (12-0)

SE VENDE LA CASA CALLE DEL
Tigre número 4. Darán razón D. Antonia Corbella, San Francisco, 3. (24-12-8)

SE REALIZAN VARIOS MUEBLES A
Precios arreglados. San Lucas 9. (22-12)

SE VENDEN SOLARES EN LAS CAL
les de Iriarte, Serrano, Porlier, y Castro; el circo que fué del señor Duggi y una incubadora para cien pollos.—Dirigirse al representante de los herederos de Mr. Krumbhar.
También se venden semillas de patatas MAGNUM BOUM, y de toda clase de verduras, plantas en macetas como palmas, gardenias y una gran variedad de flores. (3-11)

SE VENDE LA CASA TERRERA CAL
le de la Marina, número 45.—Darán razón, San Felipe Neri, número 20. (18-12)

Anglo Spanish Guano C.º

Tengo abono concentrado de doble duración. Precio, 8 pesetas los 69 kilos. Hállome de 11 á 12 en la Fonda de Panasco, cuarto n.º 19.—Santa Cruz. (28-12-6 p)

Patatas de Semilla Inglesa

DE VENTA EN LOS ALMACENES DE HY WOLFSON Santa Cruz de Tenerife. (25 11)

A los Agricultores

Se venden latas para levantar, tomateros á 40 pesetas el millar.
CAMILO LECUONA Y BELLO
Castillo 46

Leche, Crema y Manteca
de vacas de Jersey, se vende en Salamanca (Casa Blanca), de 6 m. á 9 n. (12-12)

Hotel Victoria
MARINA, 9.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Este nuevo Hotel, situado frente al muelle, al lado de la casa ocupada por las oficinas de Telégrafos, ofrece al público un esmerado servicio á precios bastante módicos.
Para mayor comodidad ha establecido en el piso bajo un elegante y bien servicio *restaurant* que se hallará abierto á todas horas, siendo el servicio tanto de mesa redonda como á la carta. (21-12)

Aviso á los agricultores
El abono mejor, conocido hasta hoy en estas islas, es el que está introduciendo la Compañía «Anglo-Spanish Guano C.º», de la que es único Agente en esta plaza Guillermo A. Cooke, fonda Panasco, cuarto número 19, el que está vendiendo á precio módico, y para el interior se ha nombrado Agente en la Orotava al Sr. Arthur Roberts, Cruz Martillos.—Se esperan órdenes (15-12-6 p.)

LA GRESHAM
COMPAÑIA INGLESA
DE SEGUROS
SOBRE LA VIDA
(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)
FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

PESETAS.	
Activo en 31 de Diciembre de 1896	147.562.080
Ingresos en 1895 por Primas, Rentas, Intereses, etc.	27.120.587
Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas	321.644.530

Pólizas indisputables
Beneficios capitalizados
Primas muy moderadas
Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.
La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: Calle de Alcalá, 23 (sup.)-MADRID
DIRECTORES: (Sr. D. José Alguer) (Sr. D. Guillermo E. Dunn)
Delegado en Las Canarias: SEÑOR DON LUIS J. DUGGI OFICINA: Calle de San Francisco n.º 1. Santa Cruz de Tenerife. Laguna, calle del Laurel número 13.

LA LINDA

RALLO & BENÍTEZ

= 14, CASTILLO, 14 =

Novedades de invierno para Señoras
Sombreros de fieltro adornados.
Formas de sombrero de fieltro.
Pelerinas de encajes.
Czopotas adornadas.
Cintas tornasol, plumas y Sprits de novedad para adornar Sombreros.

SOMBREROS de fieltro para NIÑOS.

Glycerine & Cucumber

DE BEETHAM

Hace hermosa la mujer, dá un color adorable, quita las arrugas, tonifica el cutis, suaviza la piel ruda, la purifica, y cura las afecciones de éstas las erupciones, eczema y granos, quita las manchas y amarillez de la tez.
Hermosea y suaviza el cabello y barba siendo inmejorable para ponerse en la cara después de afeitarse.
Esta preparación está recomendadísima por los Médicos de esta Capital.
Se halla de venta en los principales establecimientos.
Agentes exclusivos en la Provincia: Compañía de vapores correos interinsulares canarios, Marina número 11.
Santa Cruz de Tenerife.

